

新疆军区某部与信阳师范大学携手开展联建共育活动

鸿雁传书越千山 相聚云端话家国

李高利 晏子祎

探索构建新时代思想政治教育体系

“因为有你们的坚守和付出，我们才能享受到幸福安宁的生活。向你们致敬！”

初夏的喀喇昆仑，寒意未消，但新疆军区某部官兵心里，却涌动着阵阵暖意。

该部驻守在海拔5000多米的喀喇昆仑腹地，常年大雪封山，自然环境恶劣。前不久，信阳师范大学组织“国防教育进校园”活动，曾在新疆军区某团服役的该校学生王丹艺，决定利用这一时机，发动同学们一起给边防官兵写信，表达对戍边卫士的崇高敬意。

就这样，一封封信件带着高校学子的敬意和祝福，跨越万水千山，送到该部官兵手中。

收到信阳师范大学学生寄来的信件，该部官兵格外欣喜，大家争相传阅，从字里行间感受来自数千公里外的温暖。

一级上士王强的目光，久久停留在一幅精致的素描画上。在画中，一名军人面向界碑庄严敬礼。界碑旁，一面五星红旗随风飘扬。画中的场景让王强不禁想起，每次休假回家，儿子都会自豪地展示自己画的边防军人与五星红旗“同框”的作品。那一刻，王强更加理解了儿子的心情和想法。他暗下决心，一定要守好国门，不辜负家人的期望。

大学生士兵彭良雄，一毕业就参军入伍来到高原。从繁华都市到高原军营，巨大的反差让他一时难以适应。“崇敬你们，更想成为你们。”一封来信中的这句话，令他深受触动，也坚定了扎根高原、卫国戍边的信念。

……
大学生们的来信，不仅打动了戍边官兵的心，也让该部领导找到了深化思想政治教育的契机。他们与信阳师范大学联系后商定，携手开展联建共育活动。经过周密部署，在严格遵守安全保密规定的前提下，该部官兵与青年学子进行了一场“云端对话”。

那天，视频连线一开始，该部官兵首先为学生们播放了一段微视频。火热的军营生活，让不少学生羡慕之余，纷纷表达参军报国的愿望。

“高原巡逻，会不会很辛苦”“远离父母，你们想家吗”……看着与自己年

龄相仿的官兵那一张张被紫外线晒得红里透黑的脸庞，学生们纷纷投来关切的目光。

“在部队各级关心下，我们如今的戍边条件比以前好了很多，小站点全部接通了水电网，即使大雪封山也能吃上新鲜蔬菜。”该部某连指导员朱格伟站在镜头前，为师生们动情讲述连队的光辉历史、优良传统和一位在官兵卫国戍边的感人故事。学生们时而认真聆听，时而低头记录，接受了一场灵魂的洗礼。

“战争年代舍生忘死，和平时默默奉献。无论什么时候，军人始终是最可爱的人！”聆听官兵的感人故事后，大学生黄少博动情地说。

互动环节，退役士兵、该校学生陶也给大家分享了自己的军旅故事。一次任务中，他和战友们驻扎在高温干旱的沙漠中，仅用3个月就建起一套重要保障设施。战友们开玩笑说，任务官兵都有三层皮：一层是快要脱落的死皮，一层是刚被晒伤的老皮，还有一层刚长出来的新皮。恶劣的环境、艰苦的工作，磨掉了陶也身上的皮肤，更磨砺出他坚韧不拔的性格。

陶也的精彩发言，在该部官兵中引起强烈共鸣，大家纷纷登台表达心声：“大家的鼓励和期待，让我有一种被信任、被认同的幸福。我将以更加饱满的热情，扎根高原、保家卫国”“雪域高原是我青春里最美的风景，这段经历将让我终生受益”……

“以前，我总感觉边防军人离我们很遥远。通过这次学习交流，我才深刻认识到，我们习以为常的和平与幸福，都来自他们的牺牲和奉献。今后我要更加努力学习，为祖国的繁荣昌盛贡献自己的力量。”活动接近尾声，大学生靳庆福在笔记本上郑重写下这段话。

连线活动在热烈的掌声中落下帷幕，但该部官兵与高校学子的故事并没有结束。在朱格伟的提议下，该部官兵纷纷自发为学生们写回信。

鸿雁传书越千山，相聚云端话家国。该部领导表示，下一步，他们将总结联建共育活动经验，优化完善活动机制，不断引导官兵厚植家国情怀、坚定戍边信念。

“立志要高，但起步要低”

——弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈⑫

■ 许 恒



志存高远，方能登高望远；脚踏实地，方能行稳致远。习主席曾殷切叮嘱大学生：“志存高远的青年一代，立志要高，但起步要低，一定要脚踏实地，在基层摸爬滚打后，终会脱颖而出。”这是青年成长成才的内在规律，也为军队青年指明了奋斗航向。

立鸿鹄志，做奋斗者。志向是奋斗的原动力，也是人生的定盘星。“立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣。”当代青年，是与新时代同向同行、共同前进的一代。青年志存高远，就能激发奋进潜力，青春岁月就不会如浮萍般随波逐流。青年作为最有朝气、生命力和创造力的群体，应当坚定志向、奋楫扬帆，肩负起历史使命，将个人奋斗的“小目标”融入党和国家事业的“大

蓝图”，把个人奋斗融入民族复兴的时代洪流，与时代同步伐、与祖国共命运、与人民齐奋斗，才能更好实现人生价值、书写大我人生。

向下扎根，向上生长，是植物生长的规律，也是人才成长的规律。决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启“心中的长征”，谱写了无悔的青春之歌；当人们赞叹航天员的壮举时，航天员汤洪波说：“要想向上生长，先要向下扎根，只有地面训练到位，才能胜任飞天任务。”志存高远不是好高骛远，奋斗道路上，既要有仰望星空的志向，也要有脚踏实地的干劲。有厚积，才有薄发；有沉潜，才有飞跃。心往下沉、脚朝下走、力向下使，就不会凌空蹈虚，方能将高远的志向变成可及的未来。

“宰相必起于州郡，猛将必发于卒伍。”对军队青年来说，选择了基层，就选择了奋斗；选择了艰苦，就选择了挑战；选择了边关，就选择了奉献。而这些地方，恰恰是最能了解部队、接近士

兵的地方，是成长所需的沃土、起飞所需的“跑道”、远航所需的“风帆”。在基层历练积淀的厚度，很大程度上影响着一名军人未来事业发展的高度。杨得志将军在回忆人生经历时讲：“经过基层排长、连长、营长这几个关键性岗位的锻炼，受益一生、非常重要。”无数优秀带兵人的经历证明，在基层沉潜下来、久久为功，练就一身本领，更有利于找到放飞梦想、施展才华的人生舞台，在平凡中创造非凡，干出一番事业来。

无冥冥之志者，无昭昭之明；无惛惛之事者，无赫赫之功。实现志向、梦想成真的过程中难免会遇到挫折和挑战。对军队青年来说，既要有“万里赴戎机”的远大志向，更要有不畏艰苦、不惧挑战、不怕寂寞的耐力和韧劲，受挫而不短志，目标坚定、目光长远，不为一时一事所惑，不因暂时的困难停下前行的脚步，争做“不坠青云之志”的奋进者，“此时不搏待何时”的搏击者，用实干创造实绩，书写绚丽的青春篇章。

(作者单位：75560部队)



上图：5月上旬，武警第一机动总队某支队开展开训战斗训练。

罗 寒 摄



下图：前不久，第75集团军某旅组织飞行训练。

谭阳林 摄

海军军医大学第一附属医院——

远程手术救治岛礁患病战士

■ 王德志 汪天玄

岛礁战士身患疾病，医疗专家远程“主刀”。前不久，海军军医大学第一附属医院泌尿外科王林辉教授团队，为驻守南沙岛礁的某部一名军士成功实施单孔机器人辅助腹腔镜手术。

据介绍，这名军士前期体检时发现患有肾囊肿，并伴有训练后腰部不适症状。受驻地位置偏远和医疗条件限制，后送手术难度较大。经王林辉教授团队远程诊断和检查评估，认为患者符合开

展远程手术标准，决定通过5G网络连线为其实施手术。

手术室内，王林辉教授通过3D窗口实时观察患者腹腔内情况，操控机械臂完成手术关键步骤。仅用30分钟，手术就圆满完成。

王林辉教授介绍，这台手术是该院打破地域限制，利用先进技术手段服务一线官兵的成功尝试，有助于提高手术“黄金期”内的救治率。

该院领导介绍，此次手术使用的机

器人，是以王林辉为临床首席科学家的专家团队，与一批医学工程学专家共同研发的。与同类进口机器人相比，该型手术机器人在微创性和安全性方面更具优势。

近年来，该院秉持“姓军为兵、姓军为战”宗旨，扎实推进服务基层、服务官兵各项工作，加强“5G+医疗”技术应用转化，确保优质医疗资源优先保障基层部队、一流专家优先服务一线官兵。

初夏时节，第82集团军某旅组织一场小特专业集训考核。卫星专业考核成绩一公布，教练员便针对该专业中士豪豪的丢分项目，为其制订下一步训练计划。这是该旅着力提升小特专业训练质效的一个缩影。

前两年，该旅组织小特专业集训时，训练质效不高、教练员组训施教能力偏弱等问题较为突出。该旅机关深入基层调研发现，小特专业具有专业要求高、组训难度大等特点，平时训练容易出现弱训、漏训、偏训等情况。

“只有练精练强小特专业，才能提高部队体系作战能力。”该旅领导介绍，为提升小特专业训练质效，他们打破建制壁垒，将不同专业官兵按照兵龄结构、能力水平等进行重新编组，量身定制训练计划，扎实组织小特专业集训；打造多功能训练专修室，统筹利用训练资源，不断提升教练员教学组训能力。

去年，该旅一批专业技术精、教学能力强的航模专业骨干退役。该专业技术难度高，人才培养周期长，骨干队伍因此出现“青黄不接”的现象。

今年初召开的训练形势分析会上，该旅三级军士长何文才提议：友邻单位有训练场地和一批优秀教练员，可考虑与他们联合开展小特专业训练。旅领导当即采纳了这条建议。会后，他们积极与友邻单位沟通协调，建立联教联训机制，互派优秀教练员交叉授课，并常态组织经验交流、联合开展难题攻关，实现资源共享、优势互补，大幅提升了小特专业组训施教效果。

联教联训机制施行后，该旅不少官兵逐渐成长为专业骨干。前不久，该旅航模专业官兵参加大项保障任务，凭借过硬专业能力圆满完成各项任务，受到上级表扬。

为进一步缩短人才培养周期，该旅转变人才培养模式，采取“请进来、走出去”相结合的方式，邀请院校专家来队辅导、遴选专业苗子跟队培训，从源头上建强专业人才培养队伍；建立换岗轮训机制，大力推行一专多能、一人多岗训练，培养出一批复合型人才；结合岗位缺口、个人意愿，为官兵精准规划成长路径，确保专业人才培养不断层、骨干培养不断线。

该旅指控专业人员分散，官兵专业能力参差不齐。换岗轮训机制施行后，官兵通过在不同岗位开展专业集训，逐步成长为一专多能型专业骨干。刚选晋军士的李小东在换岗轮训过程中，通过刻苦训练，掌握指控专业多个重难点课目，成长为专业技能过硬的年轻骨干。

在该旅近期组织的一次阶段性考核中，多个小特专业整体成绩较以往提升明显。该旅领导表示，他们将持续优化组训施教方法和人才培养模式，不断壮大小特专业骨干队伍。

第八十二集团军某旅着力提升小特专业训练质效—— 联教联训强本领 换岗轮训育人才

■ 张 翔 孟祥威

